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ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕТВОРЕННЯ ГОСПОДАРСТВ 
НАСЕЛЕННЯ У СІМЕЙНІ ФЕРМИ 

 
Постановка проблеми. Розвиток аграрного сектору економіки нерозривно пов'язаний 

із діяльністю господарств населення. Існування цієї форми господарювання не лише є 
основним джерелом відтворення українського етносу, а й забезпечує вагому частку у 
виробництві сільськогосподарської продукції, дозволяє отримувати додатковий дохід членам 
селянських сімей та створює додаткові ефекти у державі. У зв’язку із зазначеним особливої 
гостроти набуває визначення подальших шляхів розвитку господарств населення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми розвитку різних форм 
господарств населення протягом тривалого часу привертають увагу багатьох провідних 
вчених-економістів, зокрема таких, як О.В. Чаянова, С.Г. Струміліна, Ю.П. Макаренко, 
І.В. Прокопи, В.Я. Месель-Веселяка, І.В. Свиноуса, В.К. Збарського, М.Й Маліка та багатьох 
інших. Водночас й досі немає єдиної думки не лише щодо суб’єктів господарювання, які 
можуть бути віднесені до цієї форми, а й перспектив подальшого розвитку господарств 
населення. 

Постановка завдання. Метою даної статті є наукове обґрунтування пропозицій щодо 
створення сімейних ферм шляхом трансформації частини особистих селянських 
господарств, а також розроблення алгоритму їх створення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Діяльність господарств населення 
відіграє вагому роль у забезпеченні жителів України продукцією сільського господарства. 
Незважаючи на поступове скорочення, частка господарств населення у виробництві валової 
сільськогосподарської продукції й нині є значною. Так, з представленого рис. 1 видно, що у 
2012 р. ця форма господарювання виробила майже 50 % валової сільськогосподарської 
продукції на суму понад 110 млрд. грн., а у 2005 р. частка виробництва валової продукції 
складала понад 63,5 % [1-7].  

Діяльність господарств населення забезпечує збереження і розвиток сімейної форми 
господарювання, самозайнятість членів селянських сімей і отримання ними додаткового 
доходу, зменшення витрат з державного та місцевих бюджетів сум по безробіттю, а також 
розвиток сільських територій.  

Основною організаційною формою господарств населення, що займається 
виробництвом сільськогосподарської продукцією є особисті селянські господарства. Нині в 
Україні налічується понад 4,3 млн особистих селянських господарств, площа земельних 
ділянок яких складає 6,5 млн. га. При цьому, понад 44% цієї площі використовується для 
ведення товарного сільськогосподарського виробництва [8, с. 1]. 

Проте, вступ України до Європейського Союзу передбачає ведення 
сільськогосподарського виробництва лише на товарній основі, що призведе не лише до 
неможливості реалізації виробленої продукції господарствами населення, у тому числі й 
особистими селянськими господарствами, а й додаткових витрат членів цих господарств, 
пов’язаних із неможливістю отримання державної допомоги для ведення господарювання, 
примусового переведення цієї форми у інші форми господарювання, або продажу чи 
передачі в довгострокову оренду земельних ділянок, виплатою штрафів, пені та інших 
непередбачуваних витрат. 

Окрім того, у статті 8 Закону України «Про особисте селянське господарство» 
зазначено, що члени особистих селянських господарств є особами, які забезпечують себе 
роботою і належать до зайнятого населення та, відповідно до вимог Європейського Союзу, ці 
члени не можуть претендувати на отримання грошової допомоги по безробіттю [9]. 

 

                                                
∗ Науковий консультант: Малік М.Й. – д.е.н., професор, академік НААН 
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Рис. 1. Динаміка виробництва валової сільськогосподарської продукції 
господарствами населення 

Джерело: наведено за даними Держкомстату України [1-7] 
 
Отже, з метою збереження та примноження доходів членів особистих селянських 

господарств необхідно створити умови щодо ведення ними товарного виробництва. У галузі 
тваринництва найбільш реальним шляхом задоволення таких вимог є створення 
тваринницьких ферм, які б відповідали Європейським стандартам щодо виробництва 
тваринницької продукції. 

Враховуючи, що у діяльності особистого селянського господарства приймають участь 
члени родини, такі ферми доцільно створювати на основі праці членів селянської родини. Ця 
діяльність відноситься до сімейного форми діяльності. Особливістю такої форми є не лише 
ведення спільної господарської діяльності усіма членами селянської родини та використання 
спільної власності, а й розподілу виробленої продукції, чи отриманого доходу, відповідно до 
вкладу кожного члену родини, які водночас є рівноправними власниками усього 
виробництва. При цьому, у пікові періоди або у разі іншої необхідності, на сімейній фермі 
може використовуватися праця не лише найманих працівників, а й неповнолітніх членів 
родини, що також відповідає вимогам Європейського Союзу щодо зайнятості неповнолітніх 
осіб у сільському господарстві. 

Сімейна ферма - це форма сільськогосподарського виробництва, яка заснована на 
сімейній організації праці та спрямована на задоволення потреб селянської сім’ї, а також 
отримання доходів від реалізації виробленої сільськогосподарської продукції. 

Сімейні ферми, які утворюються на базі особистих селянських господарств, 
створюються з метою ведення товарного виробництва у цій формі господарювання. 
Особливістю ведення господарської діяльності на цих фермах є використання праці членів 
селянської родини, у тому числі й неповнолітніх і розподіл доходу відповідно до вкладу 
кожного члену родини, які водночас є рівноправними власниками усього виробництва. 

Основним напрямом виробництва на сімейній ферми є виробництво тваринницької 
продукції, насамперед молока, яловичини, свинини, баранини, м’яса птахів та яєць тощо.  

Відповідно до статті 6 Закону України «Про особисте селянське господарство» майно, 
яке використовується для ведення особистого селянського господарства, може бути 
власністю однієї особи, спільною частковою або спільною сумісною власністю його членів. 
Враховуючи, що створення сімейних ферм відбувається на засадах сімейного 
підприємництва, майно, яке створюється, належить членам родини на засадах спільної 
сумісної власності [9]. Відповідно до статті 368 Цивільного Кодекс України, спільною 
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сумісною власності є спільна власність двох або більше осіб без визначення часток кожного 
з них у праві власності, майно,  набуте в результаті спільної праці та за спільні грошові кошти 
членів сім'ї, є їхньою спільною сумісною власністю, якою вони володіють і користуються 
спільно [10]. При цьому, весь отриманий доход від діяльності сімейної ферми розподіляється 
відповідно до вкладу кожного члену родини у виробничу діяльність, а у разі виділу частки із 
майна, що є у спільній сумісній власності, вважається, що частки кожного із співвласників у 
праві спільної сумісної власності є рівними. 

Сімейна ферма створюється на основі приватної власності, її виробнича діяльність 
пов’язана з товарним виробництвом сільськогосподарської продукції, у результаті продаж 
якої отримується доход, а у виробничому процесі можуть приймати участь наймані 
працівники. Тому сімейна ферма є формою фермерського господарства, яке у свою чергу 
відноситься до приватного підприємства.  

Відповідно до статті 113 Господарського Кодексу України, приватним підприємством 
визнається підприємство, що діє на основі приватної власності одного або кількох громадян, 
іноземців, осіб без громадянства та його (їх) праці чи з використанням найманої праці [11]. 
При цьому, відповідно до Закону України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та 
фізичних осіб – підприємців», приватне підприємство підлягає реєстрації у місцевих органах 
державної влади [12].  

Створення сімейної ферми відбувається у три етапи, зображені на рис. 2.  
На першому етапі «Підготовка необхідних документів» членам селянської родини 

необхідно: 
1. Підготувати рішення (протокол) щодо створення сімейної ферми, як форми 

фермерського господарства, а також вибрати керівника сімейної ферми. 
У рішенні (протоколі) щодо створення сімейної ферми, як форми фермерського 

господарства, необхідно зазначити: 
� розмір статутного капіталу; 
� у яких частках статутний капітал розподіляється між засновниками, якщо їх декілька; 
� склад цінностей, якими наповнюється статутний капітал (грошові кошти, майно тощо); 
� порядок і результати оцінки майна (складається акт оцінки, який підписується усіма 

засновниками);  
� строки і порядок сплати внесків, передачі майна до статутного капіталу. Якщо внесок 

грошовими коштами – то треба відкрити поточний рахунок в банку, підтвердженням якого 
буде довідка банку.  

Передача майна оформляється актом приймання-передачі (можуть підписати 
засновник і майбутній керівник). Якщо передається майно, то повинен бути документ, що 
підтверджує право власності: 

� особу-керівника сімейної ферми; 
� рішення про затвердження статуту. 
При цьому, сучасним законодавством не визначені будь-які обмеження щодо розміру 

статутного капіталу, а джерелами його формування можуть бути: грошові і матеріальні 
членів селянської родини, доходи, що отримані від реалізації продукції, або надання послуг, 
доходи від цінних паперів, майно, яке придбане в інших суб’єктів господарювання, 
організацій та громадян у встановленому законодавством порядку, а також інші джерела, не 
заборонені законодавством України. 

Власником усіх переданих до статутного капіталу цінностей стає сімейна ферма.  
2. Скласти та нотаріально засвідчити сімейної ферму, як форму фермерського 

господарства. У Статуті зазначається, назва сімейної ферми, мета та завдання діяльності, 
розмір і порядок створення статутного капіталу, порядок розподілу доходів і збитків, особу-
керівника та його повноваження, умови реорганізації або ліквідації тощо. 

При цьому, у Статуті необхідно зазначити, що фермерське господарство утворюється з 
метою створення сімейної ферми, а, отже, метою діяльності сімейної ферми може бути 
забезпечення фізичних і юридичних осіб, а також членів селянської родини власно 
виробленою сільськогосподарською  продукцією.  

Статут сімейної ферми оформляється і нотаріально засвідчується у кількості не менше 
трьох примірників (2 оригінали та 1 копія). 

3. Нотаріально засвідчити копії паспортів та ідентифікаційних кодів членів селянської 
сім’ї - засновників ферми. 
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Рис. 2. Процедура створення сімейної ферми  
Джерело: власні дослідження 
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4) Документ, що засвідчує плату за відкриття приватним 
підприємством банківського рахунку  
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Другий етап створення сімейної ферми - «Реєстрація в місцевих органах державної 
влади». 

Таку реєстрацію можна доручити спеціалізованим підприємствам або довірити 
керівнику сімейної ферми.  

Проходження реєстрації також відбувається у декілька етапів. На першому етапі 
необхідно зареєструватися у районній державній адміністрації. З цією метою оформляємо у 
державного реєстратора реєстраційну картку на проведення державної реєстрації юридичної 
особи, утвореної шляхом заснування нової юридичної особи. Реєстраційна картка 
заповнюється у трьох примірниках (1 оригінал і 2 копії), відповідно до типової форми картки 
щодо заснування нової юридичної особи . 

Окрім того, державному реєстратору необхідно надати копію рішення засновників щодо 
створення юридичної особи, три нотаріально засвідчених примірники Статуту сімейної 
ферми (2 оригінали і 1 копія), квитанцію щодо сплати реєстраційного збору за проведення 
державної реєстрації, а також копії документів на право приватної власності або 
користування землею. Такими документами можуть бути Державний акт на право приватної 
власності засновника на землю, Державний акт на право постійного користування землею 
засновниками сімейної ферми, нотаріально посвідчена копія договору про право 
користування землею засновниками сімейної ферми, у т.ч. й на умовах оренди. 

Враховуючи, що процедура реєстрування у місцевих органах державної влади платна, 
необхідно надати квитанцію або інший платіжний документ, що засвідчує сплату 
реєстраційного збору за проведення державної реєстрації. 

Відповідно до поданих документів, державний реєстратор протягом двох днів приймає 
рішення щодо реєстрації сімейної ферми та вносить запис до Єдиного державного реєстру 
про державну реєстрацію. На наступний день після внесення запису керівнику сімейної 
ферми може бути видана виписка з Єдиного державного реєстру, яка є головним 
документом, що посвідчує реєстрацію цієї ферми. 

Другий етап реєстрації в місцевих органах державної влади полягає у взятті на облік 
працівників сімейної ферми у Пенсійному фонді, Фонді обов’язкового страхування від 
тимчасової втрати працездатності, Фонді обов’язкового страхування від нещасних випадків 
на виробництві і професійних захворювань, а також Центрі зайнятості.  

Відповідно до чинного законодавства, державний реєстратор повинен повідомити 
Пенсійний фонд про проведення державної реєстрації сімейної ферми так само, як і 
податкову службу. Пенсійний фонд повинен взяти працівників сімейної ферми на облік не 
пізніше наступного робочого дня, наступного за днем отримання інформації від державного 
реєстратора і протягом наступного робочого дня з дня взяття на облік Пенсійний фонд 
надсилає або видає керівнику сімейної ферми повідомлення про взяття працівників сімейної 
ферми на облік. 

Окрім того, Пенсійний фонд надсилає відповідне повідомлення до Фонду обов’язкового 
страхування від тимчасової втрати працездатності, Фонду обов’язкового страхування від 
нещасних випадків на виробництві і професійних захворювань і Центру зайнятості, які, 
відповідно, присвоюють працівникам сімейної ферми відповідний клас професійного ризику 
виробництва, а також проводять записи щодо їх зайнятості. 

Третій етап створення сімейної ферми - «Отримання реквізитів сімейної ферми». 
Такими реквізитами є печатка і банківський рахунок. 
Відповідно до сучасного законодавства, сімейна ферми, як і будь-яке інше приватне 

підприємство не зобов’язане мати печатку. Проте, враховуючи можливі виробничі та 
комерційні зв’язки сімейної ферми з іншими юридичними особами, такий реквізит необхідний 
при оформленні різних видів договорів та інших господарських операцій.  

Виготовленням печаток замаються відповідні підприємства. Тому, керівнику сімейної 
ферми для виготовлення печатки слід надати такому підприємству пакет документів, а саме: 
заяву на виготовлення печатки, копію виписки з Єдиного державного реєстру або свідоцтво 
про державну реєстрацію, копію паспорта, ескіз печатки, а також документ, що засвідчує 
плату за виготовлення печатки. 

Після проходження усієї процедури сімейна ферма буде мати власну печатку для 
ведення будь-яких господарських операцій, передбачених чинним законодавством. 

Окрім печатки, для ведення господарських операцій з юридичними особами та 
органами державної влади, сімейна ферма повинна мати й банківський рахунок. Прийняття 
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рішення щодо вибору банку, який обслуговуватиме будь-які операції сімейної ферми, 
приймається керівником або рішенням засновників сімейної ферми. При цьому, для 
відкриття банківського рахунку необхідно вибраному банку надати наступні документи: копія 
виписки з Єдиного державного реєстру або свідоцтво про державну реєстрацію, заяву про 
відкриття поточного рахунку та картка зі зразками підписів засновників, або керівника, а 
також печатки, договір щодо відкриття сімейною фермою банківського рахунку і документ, що 
засвідчує плату за відкриття сімейною фермою банківського рахунку. 

Висновки та подальші дослідження. Сучасні виклики, що постають перед 
господарствами населення призводять до необхідності пошуку шляхів їх подальшого 
розвитку. Одним із напрямів такого розвитку є перетворення господарств населення у 
сімейні ферми, насамперед тваринницького спрямування. 

Відповідно до проведеного дослідження, створення сімейної ферми відбувається у три 
етапи, а саме: підготовка необхідних документів, реєстрація в місцевих органах державної 
влади та отримання реквізитів сімейної ферми. 

Створення сімейної ферми, як форми фермерського господарства, дозволить членам 
селянської сім’ї не лише уникнути додаткових витрат, пов’язаних із неможливістю отримання 
державної допомоги для ведення господарювання, примусового переведення цієї форми у 
інші форми господарювання, або продажу чи передачі в довгострокову оренду земельних 
ділянок, виплатою штрафів, пені та інших непередбачуваних витрат, а також надасть змогу 
реалізувати власно виготовлену сільськогосподарську продукцію, напрацьовувати пенсійний 
стаж, отримувати державні субсидії, субвенції та інші преференції. 

 
Бібліографічний список 

 
1. Статистичний щорічник „України за 2005 рік”. – К.: Державний комітет статистики 

України, 2006. – 576 с. 
2. Статистичний щорічник „України за 2006 рік”. – К.: Державний комітет статистики 

України, 2007. Ч.1– 177 с. 
3. Статистичний щорічник „України за 2007 рік”. – К.: Державний комітет статистики 

України, 2008. Ч.1– 180 с. 
4. Статистичний щорічник „України за 2008 рік”. – К.: Державний комітет статистики 

України, 2009. Ч.1– 185 с. 
5. Статистичний щорічник „України за 2009 рік”. – К.: Державний комітет статистики 

України, 2010. Ч.1– 189 с. 
6. Статистичний щорічник „України за 2010 рік”. – К.: Державний комітет статистики 

України, 2011. Ч.1– 195 с. 
7. Статистичний щорічник „України за 2012 рік”. – К.: Державний комітет статистики 

України, 2013. Ч.1– 199 с. 
8. Експрес-випуск „Особисті селянські господарства в Україні станом на 1 січня 2013 

року”. – К.: Державний комітет статистики України, 2013. – 2 с. 
9. Закон України „Про особисте селянське господарство. – Відомості Верховної Ради 

України (ВВР), 2003, N 29, ст. 232. 
10. Цивільний Кодекс України [Електронний ресурс] // Режим доступу: 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/435-15 
11. Господарський Кодекс України [Електронний ресурс] // Режим доступу: 

http://zakon2.rada.gov.ua /laws/show/436-15/page2?text=%EF%B3% 
E4%EF%F0%E8%BA% EC%F1%F2%E2%EE+%EC%E0%EB%E5 

12. Закон України «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – 
підприємців» [Електронний ресурс] // Режим доступу: 
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/4067-17 
 

References 
 

1. Statistical Yearbook “Ukraine 2005” (2006), State Statistics Committee of Ukraine, Kyiv, 
576 p.  



ММЕЕННЕЕДДЖЖММЕЕННТТ,,  ММААРРККЕЕТТИИННГГ,,  ППІІДДППРРИИЄЄММННИИЦЦТТВВОО 

 
 

 298 

2. Statistical Yearbook “Ukraine 2006” (2007), State Statistics Committee of Ukraine, Part 1, 
Kyiv, 177 p. 

3. Statistical Yearbook “Ukraine 2007” (2008), State Statistics Committee of Ukraine, Part 1, 
Kyiv, 180 p. 

4. Statistical Yearbook “Ukraine 2008” (2009), State Statistics Committee of Ukraine, Part 1, 
Kyiv, 185 p. 

5. Statistical Yearbook “Ukraine 2009” (2010), State Statistics Committee of Ukraine, Part 1, 
Kyiv, 189 p. 

6. Statistical Yearbook “Ukraine 2010” (2011), State Statistics Committee of Ukraine, Part 1, 
Kyiv, 195 p. 

7. Statistical Yearbook “Ukraine 2012” (2013), State Statistics Committee of Ukraine, Part 1, 
Kyiv, 199 p. 

8. Quick release “Personal farms in Ukraine as of 1 January 2013” (2013), State Statistics 
Committee of Ukraine, Kyiv, 2 p. 

9. Law of Ukraine “About personal farming” (2003), Bulletin of the Verkhovna Rada of 
Ukraine (BVR ), no. 29, art. 232. 

10. The Civil Code of Ukraine, available at: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/435-15 
11. Commercial Code of Ukraine, available at: http://zakon2.rada.gov.ua / laws/show/436-

15/page2? Text =% EF% B3% E4% EF% F0% E8% BA% EC% F1% F2% E2% EE +% EC% E0% 
EB% E5 

12. Law of Ukraine “About state registration of legal entities and natural persons – 
entrepreneurs”, available at: http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/4067-17. 

 
 

Кропивко М.М. ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕТВОРЕННЯ ГОСПОДАРСТВ НАСЕЛЕННЯ У 
СІМЕЙНІ ФЕРМИ 

Мета. Наукове обґрунтування пропозицій щодо створення сімейних ферм шляхом 
трансформації частини особистих селянських господарств, а також розроблення алгоритму 
їх створення. 

Методика дослідження. Методологічною і теоретичною основою статті є сучасне 
законодавство, праці вітчизняних вчених, а також результати власних досліджень. У статті 
використано діалектичний метод пізнання та системний підхід, а також прийоми абстрактно-
логічного методу, а саме: аналіз і синтез, індукція і дедукція, аналогія і співставлення.  

Результати. Встановлено, що подальший розвиток господарств населення можливий 
лише шляхом трансформації частини особистих селянських господарств у сімейні ферми, а 
також обґрунтовано алгоритм створення такої ферми, який включає в себе реалізацію трьох 
етапів, а саме: підготовка необхідних документів, реєстрація в місцевих органах державної 
влади та отримання реквізитів сімейної ферми. 

Наукова новизна. Уточнено зміст поняття “сімейна ферма”, поглиблено методичні 
підходи до перетворення господарств населення у сімейні ферми, а також розроблено 
механізм перетворення особистих селянських господарств у сімейні ферми. 

Практична значущість. Використання результатів дослідження у практичній діяльності 
господарств населення, особливо у господарській діяльності особистих селянських 
господарств, допоможе їм не лише адаптуватися до змін в оточуючому середовищі, у зв’язку 
з впровадженням європейських стандартів щодо ведення сільськогосподарського 
виробництва, а й визначитися з власною стратегію розвитку. 

Ключові слова. Господарства населення, особисті селянські господарства, сімейна 
ферма, органи державної влади, валове виробництво сільськогосподарської продукції. 

 
 
Kropyvko M.M. PECULIARITIES OF CONVERTING HOUSEHOLD S INTO FAMILY 

FARMS  
Purpose.  Scientific substantiation of proposals for the creation of family farms by 

transforming part of personal peasant farms and the development of an algorithm of their creation.  
Methodology of research.  Methodological and theoretical basis of the article is the 

contemporary legislation, works of national scholars, and the results of our own research. The 
dialectical method of cognition and systematic approach and techniques of abstract logical method, 
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namely, analysis and synthesis, induction and deduction, analogy and comparison were used in 
the article.  

Findings.  It has been established that the further development of households is only 
possible through the transformation of the part of personal peasant farms into family farms; it has 
been substantiated the algorithm of creating such a farm, which includes the implementation of 
three phases, namely, preparation of necessary documents, registration in the local authorities and 
obtain requisites of the family farm. 

Originality.  It has been clarified the meaning of the concept “family farm”; methodological 
approaches to converting households into family farms have been deepened; the mechanism of 
conversion of personal peasant farms to family farms has been elaborated. 

Practical value.  The use of research results in practice activity of households, especially in 
the economic activity of personal peasant farms will help them not only to adapt to changes in the 
environment, due to the introduction of European standards for agricultural production, but also 
help to decide with their own development strategy. 

Key words:  households, personal peasant farms, family farm, government authorities, the 
gross agricultural production. 

 
 
Кропивко М.М. ОСОБЕННОСТИ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ХОЗЯЙСТВ НАСЕЛЕНИЯ В 

СЕМЕЙНЫЕ ФЕРМЫ 
Цель. Научное обоснование предложений по созданию семейных ферм путем 

трансформации части личных крестьянских хозяйств, а также разработка алгоритма их 
создания.. 

Методика исследования. Методологической и теоретической основой статьи 
является современное законодательство, труды отечественных ученых, а также результаты 
собственных исследований. В статье использованы диалектический метод познания и 
системный подход, а также приемы абстрактно-логического метода, а именно: анализ и 
синтез, индукция и дедукция, аналогия и сопоставление. 

Результаты. Установлено, что дальнейшее развитие хозяйств населения возможно 
лишь путем трансформации части личных крестьянских хозяйств в семейные фермы, а 
также обоснованно алгоритм создания такой фермы, который включает в себя реализацию 
трех этапов, а именно: подготовка необходимых документов, регистрация в местных органах 
государственной власти и получения реквизитов семейной фермы. 

Научная новизна. Уточнено содержание понятия "семейная ферма", углубленно 
методические подходы к преобразованию хозяйств населения в семейные фермы, а также 
разработан механизм преобразования личных крестьянских хозяйств в семейные фермы. 

Практическая значимость. Использование результатов исследования в практической 
деятельности хозяйств населения, особенно в хозяйственной деятельности личных 
крестьянских хозяйств, поможет им не только адаптироваться к изменениям в окружающей 
среде, в связи с внедрением европейских стандартов ведения сельскохозяйственного 
производства, но и определиться с собственной стратегии развития. 

Ключевые слова. Хозяйства населения, крестьянские хозяйства, семейная ферма, 
органы государственной власти, валовое производство сельскохозяйственной продукции. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


